

АССР. В именном списке погибших значилось, что сержант, командир орудия Ишкинин был убит 31 марта 1944 года в районе деревни Гнилухино Пушкинского района Калининской области. Николай Андреевич сказал, что о подвиге, совершенном этим человеком, скорее всего, не знают даже члены его семьи. Человек с похожей фамилией значился в Книге памяти Республики Мордовия. Находим запись в книге: Аббяс Усманович Ишкиняев, 1917 года рождения, уроженец села Алтары Ромодановского района Мордовской АССР, татарин, был призван в ряды Красной Армии в 1941 году, погиб в бою в марте 1944 года, похоронен в братской могиле в селе Креневка Тверской области. Все биографические данные совпадают, поэтому мы пришли к выводу, что в фамилии допущена банальная описка. Ведь во время войны зачастую малограмотные писари переделывали на свой лад нерусские имена, отчества и фамилии бойцов. Кто и когда допустил впервые эту ошибку теперь уже узнать невозможно, однако стало ясно, что Ишкинин и Ишкиняев – это один и тот же человек.

Занявшись изучением биографии погибшего солдата, в селе Алтары я нашел его родную сестру. Ханифе Усмановне Кадеркаевой сейчас 84 года, она на 12 лет младше Аббяса Усмановича.

- О брате я помню очень мало, отец больше занимался воспитанием и обучением сыновей, чем дочерей, поэтому к моменту моего рождения Аббяс уже окончил четырехлетнюю школу в Алтарах и продолжил обучение в Лямбуре. После окончания школы и до призыва в ряды Красной Армии там же он и работал. В родном селе появлялся редко. Прямо перед службой в армии Аббяс женился на односельчанке Хасибе, но вместе они прожили очень мало и детей у них не было.

В 1939 году Аббяса призвали на службу в армию, не успел он дослужить положенные два года, как началась Великая Отечественная война, и брат сразу же был мобилизован. Хасибя шесть лет жила в нашей семье и терпеливо ждала мужа-солдата. Однако в 1944 году на Аббяса пришла похоронка. Вместе с документами прислали и его награды. Однако нигде не описывалось, за что он их получил, о его подвиге я впервые слышу от вас.

После смерти мужа Хасибя собрала пожитки и вернулась в дом к своим родителям. Памятные вещи покойного Аббяса она забрала с собой, поэтому у меня ничего не осталось, - рассказала Ханифя Усмановна.

На фронтах Великой Отечественной войны воевали и братья Аббяса Усмановича Ишкинина Нясрулла и Хафиз. Нясрулла окончил военное училище, был офицером. В 1943 году старший лейтенант Нясрулла Ишкиняев (именно так его фамилия записана в наградном листе) был награжден орденом «Красной Звезды».

После войны оставшиеся в живых братья Ишкинины-Ишкиняевы разъехались - кто в Узбекистан, кто на Украину. Работали там, потом осели на постоянное место жительства, там и живут сейчас их семьи. Вдова Аббяса Усмановича Хасибя апа также долго жила в Узбекистане, лишь в старости она вернулась в Мордовию, а через четыре года умерла. Ее личная жизнь так и не сложилась: женщина всю жизнь прожила с племянниками, сначала она помогала родным заботиться о детях, они выросли и взяли ее под опеку. В 2008 году в доме, где жила Хасибя апа, случился сильный пожар, поэтому все документы, немногочисленные фотографии и награды покойного Аббяса Усмановича, которые она бережно хранила всю жизнь, сгорели. Племянники вдовы Ишкинина рассказали, что их тетя была простой, скромной женщиной. Она не любила вспоминать годы своей молодости и никогда не рассказывала им о своем покойном

муже.

Так какой же подвиг совершил Аббяс Ишкинин, за что он был посмертно награжден орденом Отечественной войны первой степени? В наградном листе на имя сержанта, командира орудия 19-го Красноярского артиллерийского полка Сталинской Краснознаменной ордена Суворова дивизии Аббяса Усмановича Ишкинина написано, что «в боях с 26 по 31 марта 1944 года, на западном берегу реки Великая товарищ Ишкинин со своим орудием в составе батареи находился в прямой наводке в противотанковой обороне, где проявил исключительную стойкость, бесстрашие и героизм. В бою 27 марта 1944 года, когда противник предпринял 4 контратаки пехоты при поддержке танков, Ишкинин показал себя подлинным мастером прямой наводки. В период боя у орудия был ранен наводчик. Ишкинин взялся сам и работал за командира орудия и наводчика, при этом разбил 8 пулеметных точек и уничтожил около 40 немецких солдат и офицеров. 31 марта 1944 года после продолжительной артиллерийской подготовки противник предпринял атаку пехоты с танками. Ишкинин немедленно открыл огонь по пехоте и танкам противника и вместе с другим орудием подбил 4 танка и уничтожил свыше 70 солдат и офицеров противника. Противник был совсем близко, но Ишкинин работал и за наводчика, и за заряжающего, продолжая вести огонь и расстреливая противника в упор. Противник начал в ответ расстреливать его орудие термитными снарядами, от одного из них на Ишкинине загорелась одежда, но он продолжал вести огонь, несмотря на то, что весь был объят пламенем. Атака была отбита с большими потерями для противника. Товарищ Ишкинин сгорел вместе с орудием».

Командиры Аббяса Усмановича в наградном листе написали, что он достоин присвоения звания «Герой Советского Союза». Однако высшее командование приняло решение наградить его орденом Отечественной войны первой степени посмертно. Ранее Аббяс Ишкинин был награжден двумя медалями «За отвагу».

В селе Алтары и сейчас живут люди с фамилиями Ишкинин и Ишкиняев. Возможно, кто-то из них является родственником покойного бойца. Прочитав эту публикацию, они узнают о том, какой подвиг совершил Аббяс Усманович во время Великой Отечественной войны, и будут рассказывать о нем своим детям и внукам. А пока жива память о человеке, жив и он сам в наших сердцах. Возможно, и за Аббяса Усмановича Ишкинина кто-то помолится в день священного праздника Ураза-байрам.

Шамиль Китаев